

вым).²⁰ Автором службы Иосифу Волоцкому был почитаемый в Волоколамском монастыре старец Фотий, ученик Кассиана Босого. Списки службы XVI в. также немногочисленны (собр. Синод., № 927 — Вассиана Кошки; собр. Волок., №№ 572 и 412 — Евфимия Туркова; собр. Волок., № 564 — список конца XVI в.). Официальное житие, написанное по поручению митрополита Макария постриженником Иосифа крутицким епископом Саввой Черным в 1546 г., мне известно только в одной волоколамской рукописи — Синод., № 927. Житие Иосифа, автором которого, как предполагают был Лев Филолог, в волоколамской библиотеке сохранилось тоже в одном списке. Эта рукопись попала в Волоколамский монастырь в 1566 г. вместе с другими рукописями князя Д. И. Оболенского. По мнению В. О. Ключевского, автор последнего жития не только не был учеником Иосифа, но скорее являлся его противником.²¹ Наличие в библиотеке Волоколамского монастыря лишь по одному списку каждого из двух житий Иосифа, возможно, объясняется тем, что появление их не было связано непосредственно с монастырем, поэтому они и не вызвали к себе большого интереса у волоколамских старцев. Но это только предположение.

Из изложенного видно, что стремление иосифлян добиться канонизации своего патрона и утверждения его культа было тесно связано с развитием книгописания и писательского творчества в самом монастыре. Это отразилось на содержании волоколамских четых сборников. Наиболее характерные из них содержат или сочинения самого Иосифа, или произведения, прославляющие его.

Наряду с вниманием к произведениям, связанным с именем Иосифа Волоцкого, другой не менее характерной чертой типичных волоколамских четых сборников XVI в. является интерес к современным произведениям, авторами которых были старцы этого монастыря и видные церковные деятели, так или иначе связанные с жизнью монастыря. Многие постриженники его являлись авторами публицистических, агиографических и иных произведений. Это отразилось на подборе статей четых сборников. Список лиц, занимавшихся писательской деятельностью, довольно значителен. Ученики и последователи Иосифа Волоцкого постарались сохранить его писательское наследие и перенесли традицию бережного отношения и на сочинения других иосифлян.

Среди волоколамских старцев было принято подчеркивать почитание своих наставников. Во владельческих записях на четых сборниках очень часто помечается, чьим учеником является владелец сборника («Сборник письмо нищего Васиянишка, ученика старца Фатея, Касианова ученика Босово» — собр. Музейное, № 1257; «Сборник Ануфрея Исакова, Денисьева ученика Звенигородского» — собр. Волок., № 577; «Лета 7071 написана бысть книга сия, глаголамая съборник от многих книг в обители пречистыя Богородици Иосифова монастыря, благословением и велением и последнее руки его прикосновением Феодосия архиепископа великаго Новгорода и Пскова и учеников его Иеремеа и Еуфимия. . .» — собр. Волок., № 514).

Почитание своих наставников выражалось не только таким формальным образом. Главное заключалось в том, что волоколамские старцы

²⁰ См.: П. Строев. Описание рукописей монастырей Волоколамского, Новый Иерусалим, Саввина-Сторожевского и Пафнутиева-Боровского. СПб., 1831, стр. 201. Отождествить эту рукопись с сохранившимися рукописями не удалось. В ней переписан также Волоколамский патерик.

²¹ В. Ключевский. Древнерусские жития святых как исторический источник, стр. 293.